



如何治疗和预防可致命的暴发性心肌炎?

暴发性心肌炎是一种罕见、严重、急性的心肌炎症，通常由病毒感染、细菌感染、自身免疫性疾病、毒素或过敏反应引起。它可以导致心肌（心脏肌肉层）受损，影响心脏的正常功能。

暴发性心肌炎的表现

暴发性心肌炎的症状可以因个体差异而异，但通常包括以下一些常见特征：

1. 胸痛 患者可能会经历剧烈的胸痛，类似心绞痛，在心肌炎的情况下，胸痛可能不受劳动或休息的影响。

2. 呼吸急促 由于心脏功能受损，患者可能感到呼吸急促，尤其是在体力活动时。

3. 乏力和虚弱感 暴发性心肌炎可能导致患者感到极度乏力和虚弱，甚至在平时的活动中也感到困难。

4. 心悸或心律不齐 心肌炎可能干扰心脏的正常电活动，导致心悸或心律不齐。

5. 浮肿 一些患者可能会在腿部、脚踝或其他身体部位出现水肿，这是由于心脏泵血功能减弱而引起的。

6. 发热 发热是暴发性心肌炎的常见症状，可能伴随寒战和全身不适。

7. 昏厥或失去意识 在一些情况下，心肌炎可能导致晕厥或失去意识，这通常与心律不齐或血流不足有关。

8. 消化不良 部分患者可能出现恶心、呕吐或腹痛。

暴发性心肌炎的诊断

诊断暴发性心肌炎通常需要综合考虑病史、症状、体检检查和多种检查方法，包括：

1. 心电图 (ECG) ECG 可以检测心脏的电活动，并帮助识别心律不齐或其他异常。

2. 心脏超声 (心脏超声波) 心脏超声可以提供有关心脏结构和功能的详细信息，包括心肌的运动情况。

3. 血液检查 血液检查可以检测心肌酶和标志物，如肌钙蛋白和肌酸激酶-MB (CK-MB)，以评估心肌损伤的程度。

4. 心磁共振成像 (MRI) MRI 可以提供高分辨率的心脏图像，帮助确定心肌炎的存在和程度。

5. 心导管检查 在某些情况下，可能需要进行心导管检查，以详细评估心脏的血流动力学。

暴发性心肌炎的治疗

暴发性心肌炎的治疗目标是减

轻症状、恢复心脏功能并预防并发症。治疗方法包括：

1. 休息和限制体力活动

患者通常需要休息，特别是在急性期间，以减轻心脏负担。

2. 药物治疗

(1) 抗炎药：有时会使用抗炎药来减轻心肌炎的炎症。

(2) 抗生素：如果病因是细菌感染，医生会开处抗生素。

(3) 免疫抑制药物：在自身免疫性心肌炎的情况下，可能需要使用免疫抑制药物来抑制免疫系统的异常活动。

(4) 心血管药物：药物如负荷药物、抗凝血药和利尿剂可能需要用来管理心脏功能和水肿。

3. 支持性治疗

(1) 机械心脏辅助装置：在心脏功能急剧下降时，可能需要使用机械心脏辅助装置来维持血液供应。

(2) 心脏移植：在极端情况下，如心脏功能不可逆转的情况下，可能需要进行心脏移植。

暴发性心肌炎的预防

1. 接种疫苗

(1) 原理：某些病毒感染，如某些流感病毒亚型与心肌炎的发生有关。通过接种相关疫苗，可以增强免疫系统对这些病毒的抵抗力，从而降低感染心肌炎的风险。

2. 实际操作：在接种疫苗

时，应咨询医生，特别是对于某些特定人群，如免疫系统受损的个体或患有潜在心脏问题的人。医生可以根据患者的状况和流行病学情况建议适当的疫苗接种计划。

2. 避免潜在的感染源

(1) 遵守个人卫生习惯，如勤洗手。

(2) 在流感季节，接种流感疫苗，因为流感病毒可能与心肌炎有关。避免与已知感染者密切接触，特别是对于免疫系统受损的人。

3. 保持免疫系统健康

一个强健的免疫系统可以更好地抵抗感染和自身免疫性反应，从而减少心肌炎的风险。

(1) 采取均衡的饮食，摄入足够的维生素、矿物质和抗氧化剂。

(2) 适量锻炼，以增强体质和免疫系统。

(3) 减少应激，尽量避免过度焦虑或情绪压力。

(4) 充足睡眠，因为睡眠对免疫系统功能至关重要。

暴发性心肌炎是一种严重的心脏疾病，可能由多种原因引起。及时的诊断和治疗对于减轻症状、防止并发症并恢复心脏功能至关重要。虽然没有特定的预防方法，但通过维持健康的生活方式和避免感染源，可以降低患病风险。

玉林市第二人民医院 庞俊华



(1) 心理安慰。慢性支气管炎患者长时间内反复受到疾病的折磨，心理上特别容易受到打击，很容易会出现焦虑、愤怒以及绝望等消极的情绪，而且有一部分患者还有可能不愿意配合治疗。针对这种情况，家属应该为患者创造出安静、舒适的生活环境，平日里多与患者交流，多鼓励患者，增强患者的自信心。

(2) 药物治疗。患者在治疗期间，一定要严格遵守医生的嘱托，定时、定量地服用药物，绝对不能自行随意添加或者减少药物的量或者停止服用药物，这样做是为了避免对患者的病情恢复产生不利的影响。

3. 合理膳食

因为患者的病程过长，所以其肠胃功能比较弱，而长期咳痰者蛋白质消耗比较多，导致抵抗力下降。所以应该给患者食用高蛋白、高热量、高维生素的食物，例如瘦肉、核桃、大豆制品等，最好不要食用咸菜、虾皮等容易诱发支气管哮喘发作的食物。

广西贵港市平南县人民医院 韦丽思

慢性支气管炎怎样预防及护理?

什么是慢性支气管炎？

慢性支气管炎是由于感染或者非感染因素导致的人体气管、支气管上的黏膜及其周围的组织产生了慢性非特异性炎症。此种疾病与多种慢性刺激性因素有关，例如有害气体、烟雾、吸烟、大气污染等长时间的刺激。除此之外，细菌、病毒或者过敏源、气候变化等都可以导致患者发病。慢性支气管炎的症状在临幊上表现为喘息、咳痰或者咳嗽。一年中发病的时间大概保持在三个月左右，可以连续两年或者以上。

慢性支气管炎的病因及诱发因素

1. 病因

(1) 感染。诱导慢性支气管炎发生的主要因素包括细菌、病毒感染等。最常见的病毒感染包括流感病毒、呼吸道合胞病毒、腺病毒等。细菌感染通常与病毒感染有关，病毒感染因素会导致气管、支气管上的黏膜受到损伤，进而产生慢性炎症。

(2) 有害气体和颗粒。这些物质在我们生活中比较常见，例如粉尘、香烟、烟雾、刺激性气体(臭氧、一氧化碳、二氧化硫等)。

(3) 其他因素。患者的免疫功

能受到损伤，气道出现了较高的反应性以及年龄等身体原因都与慢性支气管炎的发生和发展有关。

2. 诱发因素

(1) 大气污染。大气中的有害气体，比如二氧化氮、二氧化硫等，或者人体的气道黏膜受到损害，这些损伤会加剧气道感染细菌的程度。

(2) 吸烟。慢性支气管炎的主要发病因素是吸烟。吸烟者比不吸烟的人患上慢性支气管炎的概率高2~8倍。因为烟草中含有的尼古丁、焦油等化学物质会对人体的气道黏膜产生较大的损伤。

(3) 化学物质和粉尘。如果接触化学物质，例如工业废气、烟雾或者生物燃料等的时间过长或者浓度过高，都可能会加快慢性支气管炎发病。

慢性支气管炎怎样预防及护理?

1. 预防

(1) 戴口罩。如果室外的空气污染比较严重，那我们出门的时候一定要戴好口罩，因为大气中的污染物会导致我们的支气管黏膜受到刺激，进而产生炎症，戴口罩可以有效地避免我们吸入过多的粉尘或者有毒的化学物质。在日常的工作和生活中也要尽量远离油烟大的地

方，因为吸入油烟也有可能导致慢性支气管炎发作。平时要多开窗通风，天气比较干燥的时候可以用室内加湿器。

(2) 注意休息，保持良好的睡眠状态。可以进行适当的锻炼，做一些有氧运动，例如瑜伽、爬山、太极拳、游泳、慢跑等。做吹气球训练以及腹式呼吸训练，增强心肺功能，提高自身的免疫力。

(3) 避免感冒。感冒时患者机体免疫力低下，容易导致呼吸道感染，诱发慢性支气管炎发作，所以在寒冷的季节或者是气温骤变时，一定要注意及时增添衣物，这样可以有效地预防感冒、流感的发生，如果有必要，还可以注射流感疫苗来预防感冒。

(4) 戒烟。慢性支气管炎是因为各种原因导致的支气管的慢性炎症，一年当中有三个月及以上的时间发作，可以连续两年发作，其中最主要的致病因素是吸烟。所以吸烟的慢性支气管炎患者必须要戒烟，除了自身不能吸烟外，也要避免吸入二手烟。

(5) 健康饮食。平时要多吃一些清淡、容易消化的食物，避免吃生冷、刺激的食物，最好不要喝酒。

2. 护理